
A SZÁMIK   FÖLDJE
MESSZE ÉSZAKON, 

A NAGYMEDVE ALATT

A finnországi lappok központjába, Inari 
”
városába” úgy érkezünk meg,

hogy a másik oldalon már ki is jövünk belôle… Úgy kell visszakanyarod-

nunk, mikor rájövünk, hogy az a néhány ház volt a település magterülete.

Statisztikai adatai is meghökkentôen eltérnek a számunkra megszokottól:

területe több mint 17 000 km2(!), ám 1 km2-re még 
”
fél ember” sem jut, 

hiszen összesen 6779-en lakják. 

Azt a néhány házat elhagyva végképp senkivel sem találkozunk, legfel-

jebb látszólag gazdátlanul kóborló rénszarvasokkal. Ezek után a finn—norvég

határt alkotó Tana-folyó mentén a Barents-tengerhez kiérve szinte megcsap

a 2 fô/km2 népsûrûségû partvidék 
”
zsibongása”. Nagy a kontraszt, pedig

még itt is Európa legritkábban lakott területén járunk. Vajon kik voltak e

partvidék meghódítói? És miért jöttek erre a nyáron barátságos, ám télen

nyomasztóan sötét területre? 
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Ádám, hol vagy?
Az elsô ember, a bibliai Ádám aligha ebben a sark-
vidéki Paradicsomban szüretelte az almafa termését,
ám a Barents-tenger felôl mélyen benyúló fjordok
között mégis megtalálhatjuk „Ádám fjordját”
(Adamsfjord). Ez a kis fjord-mellékág – a partvidék
többi részéhez hasonlóan – beszédesen tárja elénk
a táj ember elôtti történetét. A sárga és vörös kü-
lönbözô árnyalataiban pompázik az apálytól szára-
zon hagyott homokos-moszatos sík, a parton né-
hány száz méter magas fennsíkok szakadnak
meredek sziklafalakkal a tengeröbölbe, és a hátunk
mögött hagyott országutat leszámítva szinte telje-
sen érintetlen a táj. Természetesen egy bôvizû víz-
esés (Adamsfossen) sem hiányozhat a képbôl. A
legtöbb információt azonban az öböl hajlatában, de
már a szárazföldön megfigyelhetô, feltûnôen lapos,
ívelt peremû, lépcsôzetes teraszok adják. Ezekrôl
„ordít”, hogy a tenger formálta ôket, ám magassá-
guk és helyi szinten dús növényzetük azt is elárulja,
hogy kivésésük nem a mai tengerszinthez kötôdik.
Máshol hullámmarta tornyok és kapuk, tenger ál-
tal csiszolt kavicsok tûnnek fel akár 70-80 méter-
rel a jelenlegi vízszint fölött. Vajon hogy került a
régi tengerpart ilyen magasságba?

E szembeötlô jelenség oka, hogy egész Skandi-
návia felszíne a jégkorszaki jégtakaró eltûnése óta
emelkedik. Legegyszerûbb, ha egy teherhajó kira-
kodását képzeljük el, amint az súlyától megköny-
nyebbülve mindjobban kiemelkedik a vízbôl. A
földköpeny olvadt anyagán úszó kemény földkéreg
is ekképp emelkedik egyre magasabbra a jégteher-
tôl megszabadulva. Ez a még napjainkban is aktív

folyamat a Botteni-öböl környékén a legerôtelje-
sebb, ahol évi 1 cm az üteme. (Nem véletlenül, hi-
szen itt volt a legvastagabb a jégtakaró, fénykorá-
ban meghaladva a 3000 métert is.) Az utolsó nagy
eljegesedéskor épp az északi fjordok vidékén ért
össze Skandinávia vastag szárazföldi jégtakarója a
Barents-tenger helyén kialakult hatalmas jégme-
zôvel. A jégkorszak végi fölmelegedéskor elôször ez
utóbbi olvadt el, így az északi partvidék viszonylag
hamar, mintegy 15 000 évvel ezelôtt már jégmen-
tessé vált. Ez az olvadás egyben be is indította a
gyors emelkedést. A Skandináv-félsziget jege ezt
közel 5000 éves késéssel követte, ami viszont in-
kább a délebbi területek gyors kiemelkedéséhez
vezetett. 

Ám a jég olvadása a világtenger szintjét is kezdte
megnövelni, így érdekes „versenyfutás” kezdôdött az
emelkedô part és a duzzadó tenger között. A napja-
inktól visszaszámolt 8000. és 5000. év között igen ki-
egyenlített volt a verseny, és a partvonal változóan hol
erre, hol arra mozdult el, de többnyire csak kismér-
tékben. A küzdelmet az döntötte el, hogy a tenger-
szint emelkedése e korszak végére gyakorlatilag le-
állt, míg a szárazföldé, bár lassuló ütemben, de azóta
is zajlik, és a modellek szerint még 10 000 évig is el-
tarthat, míg beáll az egyensúly.

A jég és az itt élô emberek története minden-
képp szorosan összefügg, hiszen az északi népek tör-
ténelemkönyvei rendszerint azzal a megállapítással
kezdôdnek, hogy: „… a visszahúzódó jég nyomában
megjelentek a gyûjtögetô-vadászó emberek.” Lás-
suk most az ô nyomaikat!

MÁR EGÉSZ KÖZEL JÁRUNK
A NORDKAPPHOZ, de az
öböl partján sorakozó, 
kis piros házas halász tele-
pülések csak nem akarnak
elfogyni (fent)

AZ ÉSZAKI-FOKTÓL CSAKNEM 130 km MÉLYEN A SZÁRAZFÖLD BELSEJÉBE
NYÚLÓ PORSANGEN-FJORD egyik különlegessége, hogy a környék paláinak

monotonitását megtörve itt található Skandinávia egyik legnagyobb dolomit-
elôfordulása. A ragyogó, fehér sziklák napos idôben szinte a mediterrán ten-

gerpartok hangulatát idézik. Ez a hasonlóságérzet azonban rögtön eltûnik,
amikor a jó idôtôl fellelkesülve a tenger vizébe vetjük magunkat… (lent)

ALIG LÁTNI 
AZ AGANCSTÓL 
A TENGERT
A rénszarvasok 
különlegessége,
hogy a tehenek 
is szarvat viselnek,
nemcsak a hímek. 
A növekedô agan-
csot puha, selymes
bôrréteg borítja
(kezdô oldalpár)
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Többek között e motívumok szerepelnek azokon a
sziklarajzokon, amiket Alta mellett fedeztek föl az
1970-es évek elején. Hogy miért csak ekkor? Nem
voltak ezek különösebben elrejtve, ott lapultak a las-
san emelkedô fjordparti sziklákon több ezer éven át,
jóllehet néhol kissé benôtte ôket a moha és a zuzmó.
A nehézséget az okozta, hogy az eredeti festés – ha
esetleg volt is – már régen lekopott. Ami megmaradt,
az a véset. Az alakzatokat ugyanis belevésték a ke-
mény sziklába, ami így feltehetôleg sokkal maradan-
dóbb adathordozónak bizonyult, mint napjaink tech-
nikai csodái. Az egykori, gleccser által erôsen
összekarcolt sziklákon szinte észrevehetetlenek azok
a szabálytalan hornyolások, melyek leginkább csak a
lapos délutáni súrlófényben állnak össze értelmes
alakzattá, így nem csoda, hogy a felfedezés sokáig vá-

ratott magára. Az idôközben világörökségi helyszínné
elôlépett Altába hamarosan megindultak a turisták is.
Annak érdekében, hogy a látogatók szeme ki ne es-
sen az erôlködéstôl, egyszerû módszerhez folyamod-
tak a helyi muze o ló gu sok. Fényes délidôben az egyik
sziklán fekete nejlonnal letakart emberi testeket pil-
lantunk meg. A zacskók alól lábak lógnak ki. Rossz
érzéseink kicsit enyhülnek, mikor meglátjuk, hogy a
testek idônként mozognak is a nejlon alatt. Kiderült,
hogy a trükk a sötétítéshez kell, ezalatt ugyanis zseb-
lámpával oldalról világítják meg a sziklafelszínt, hogy
az alakzatokat könnyebben felismerhessék. Majd e kö-
rülményes eljárástól a látogatókat megkímélve, rög-
tön ki is festik pirosra a véseteket. E valóban indokolt
segítség a formát nem károsítja, a mûélvezetet viszont
nagyban megkönnyíti.

A képeken leggyakrabban rénszarvasokat lát-
hatunk, néha egészen fantasztikus trófeákkal a fe-
jükön, de elôbukkannak vízimadarak (vadludak,
vadkacsák), óriás lepényhalak és a mindenek fölött
álló medve. (Ez utóbbit istenként tisztelhették,
mert az állat nyomai függôlegesek, míg az összes
többiéi vízszintesen vagy rézsút vezetnek.) Az em-
berábrázolások között gyakoriak a nyilazó vadá-
szok, de akadnak köztük sámánnak tûnô fejdíszes
alakok és gyerekek is. Meglepô módon rénszarvas-
kerítést is láthatunk egyik-másik rajzon, ami egy-
aránt szolgálhatta a békés állattartást, de a vadá-
szat egy sajátos módját is.

A vésetek korát többé-kevésbé ismerjük, való-
színûleg a Kr. e. 4200-tól Kr. e. 500-ig terjedô
idôszakban születtek, így hatalmas korszakot ölel-

Vemhes rénszarvasok, táncoló hajósok…
nek föl, és a fejlôdés is jól megfigyelhetô rajtuk, pél-
dául a gyakorta ábrázolt hajók alakjában. Az alko-
tók személye azonban máig tisztázatlan! A kör-
nyék meglehetôsen gyér tárgyi leletanyaga alapján
nem sikerült azonosítani a mûvészeket. Csak az
látszik bizonyosnak, hogy hajós népek voltak, akik
elsôsorban a halászatból élhettek, bár ennek el-
lentmondani látszik az a tény, hogy a véseteken egy
nagyságrenddel kevesebb a hal, mint a rénszarvas.
Ám erre is van magyarázat: a vadászat sokkal na-
gyobb kihívást jelentett, és ezért jobban rászorult az
istenek segítségére, mint a rutinszerû halfogás.

A tudományos viták mélyén ugyanakkor jól érzé-
kelhetôen itt is történelemteremtés folyik, és a norvé-
gok, illetve a számik egyaránt örülnének, ha a maguk
ôsét ismerhetnék föl az altai sziklavésô népben…

A FEKETE NEJLONLEPLEK ALATT MUZEOLÓGUSOK 
DOLGOZNAK, hogy a sziklavéseteket láthatóvá tegyék.
A kép egyben arról is tanúskodik, hogy a zordnak hitt
északi vidéken nyáron nem ritka a „rövid ujjús idô” 

MEGSZÜLETÉSRE VÁRÓ RÉNSZARVASBORJÚK,
ahogy azt a több ezer évvel ezelôtt élt, 
altai sziklarajzoló mûvész elképzelte. 
Ha a piros festést gondolatban eltávolítjuk,
akkor a véset valóban rendkívül nehezen 
ismerhetô fel
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A fennusok szörnyen vadak…
„… gyalázatosan szegények: nincs fegyverük, nincs
lovuk, nincs otthonuk; élelmük fû, ruhájuk állati bôr,
fekvôhelyük a föld. Csak a nyílban bízhatnak, melyet
vas híján csontheggyel látnak el, s a férfiak csakúgy
vadászatból tengôdnek, mint a nôk. A vadállatok s vi-
harok elôl még a gyermekeknek is az az egyetlen me-
nedék, hogy holmi vesszôfonadék alá húzódnak: ide
térnek meg az ifjak, ez fogadja be az öregeket. De ezt
különb boldogságnak tartják, mintha a földeken
nyögnének, házakkal veszôdnének, a maguk s mások
vagyonát remény s félelem közepette forgatnák” – ez
volt a Kr. u. I. századforduló körül élt római Tacitus

véleménye a fennusokról. (Azt nem tudjuk, hogy a
fennusoknak mi volt a véleménye Tacitusról.) E nem
épp hízelgô leírást azonban meglepôen buddhista ih-
letésû filozofikus dicsérettel zárja: „… a legnehezebb
dolgot érték el, azt, hogy még vágyakozásra sincs
szükségük.” A kérdés újfent az, mint a sziklarajzok
esetében: kikre értsük ezt a leírást? Abban egyetér-
tenek a történészek, hogy a fennusok nem a finnek,
akik abban az idôben már fejlettebb életszínvonalon
éltek. A legtöbben a lappokkal azonosítják ôket, és ez
alapján a fenti idézet tekinthetô a lapp néprôl szóló
elsô írásos forrásnak. 

Öt évszázaddal késôbb Procopius bizánci törté-
netíró már „Scrithiphini”-nek, vagyis „síelô fin-
nek”-nek emlegeti ôket, és még cifrább dolgokat ír
róluk: „… még gyermekeiket sem nevelik úgy,
ahogy az emberiség többi része. A síelô-finnek gyer-
mekeit nem táplálják anyatejjel, és egyedül a va-
dászat során elejtett állatok velejét adják nekik.
Mihelyt egy anya megszüli gyermekét, bôrbe öl-
tözteti, föllógatja egy fára, majd velôt csöpögtetve
a gyermek ajkára, azonnal útra kel, hogy férje ol-
dalán részt vehessen a következô vadászatban.”

Az írásos feljegyzések késeisége és legendás jel-

A SZÁMIK NÉPVISELETÉRE AZ ERÔS, TELT SZÍNEK, ELSÔ-
SORBAN A KÉK ÉS A PIROS JELLEMZÔ. Ezek tûnnek fel 
a számi zászlóban is. A hagyományos öltözék neve gákti,
amelynek régebben szinte minden eleme a rénszarvas 
valamelyik részébôl készült, ám napjainkban a gyapjú és 
a gyapot a meghatározó alapanyagok. A jobb oldali képen
látható számi asszony kezébôl mintha photoshoppal 
retusáltuk volna ki a mobiltelefont. Ez persze csak 
látszat, de az nem véletlen, hogy a ritkán lakott, hatalmas
területû Skandinávia élen jár a hordozható telefonok 
fejlesztésének világában
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A tengeri fölény biztosítására a németek ide-
küldték legerôsebb csatahajójukat, a Tirpitzet. A
hajó sorsát azonban meghatározta, hogy testvérha-
jóját, a Bismarckot, nem sokkal korábban elsüly-
lyesztették, és kiderült, hogy a légierô és a tenger-
alattjárók támadásaival szemben ezek a nagy
monstrumok igen védtelenek. Így a német Admira-
litás büszkeségét egy-két kisebb bevetéstôl eltekintve
a háború túlnyomó részében az északi fjordokban rej-
tegették… Szinte mulatságos nézni az archív felvé-
teleken, ahogy a hatalmas csatahajót olykor faágak-
kal és levelekkel próbálták álcázni az amúgy kopár
vidéken a légi felderítés ellen. A legjobb álca azon-
ban a ködös idôjárás volt, és az angol légierô rend-
szeres próbálkozásai számos alkalommal azon buk-
tak el, hogy egyszerûen nem látták, hogy hová
kellene dobni a bombát. Az Altafjordban állomásozó
csatahajóra az elsô csapást így brit négyszemélyes
mini-tengeralattjárók mérték. Ettôl kezdve hosszú ja-
vítási idôszakok és gyors légitámadások váltogatták
egymást. A már erôsen „rokkant” hajót Tromsø kö-
zelébe vezényelték, ahol úszó erôdként használták.
Az angol bombázók azután itt döfték le végérvénye-
sen az ûzött vadat 1944. november 12-én. A sors-
döntô találat hatására a Tirpitz váratlan gyorsasággal
felborult, így a legénység java része egyszerûen „alá-
szorult”, és több mint 1000 tengerész veszett oda.

A számikat természetesen a szárazföldi
hadmûveletek érintették közelebbrôl. Terepisme-

retük és a zord körülményekhez való alkalmazko-
dóképességük miatt mindegyik hadviselô fél elsô-
sorban felderítôként számított rájuk. A sors fintora,
hogy nemegyszer egymás ellen kellett hadakoz-
niuk: a „norvég” számikat a németek vetették be,
a „szovjet” számik viszont a Vörös Hadsereget erô-
sítették. A „finn” számik ezzel szemben a háború
nagy részét a németek szövetségeseként vívták, ám
az 1944. ôszi szovjet–finn tûzszünetet követôen
éppen a finn hadseregre várt a feladat, hogy a né-
meteket „kitakarítsa” a Lappföldrôl. A líraian
hangzó „Északi Fény” hadmûvelet voltaképpen a
németek visszavonulását jelentette az északi terü-
letekrôl. És valóban fényt hozott – de a halálos faj-
tából: a hátráló németek az összes házat fölégették,
minden infrastruktúrát leromboltak, a „felperzselt
föld” taktikáját alkalmazva. Sôt, a lakosság kitele-
pítését is elôírták, amit járôrözéssel ellenôriztek,
amíg lehetett. Így a polgári lakosság maradéka rej-
tekhelyeken, felborított csónakok alatt, üresen ma-
radt bányajáratokban, barlangokban húzta meg
magát éhezve és fagyoskodva az 1944–45-ös ke-
gyetlen télen. Lappföld kifosztva, éhesen, aknákkal
telerakva érte meg a háború végét. Ugyanakkor po-
zitív hozadéknak tekinthetô, hogy a számik és a
szomszéd népek között egyfajta sorsközösséget te-
remtett ez az idôszak, és a korábbi, részben ellen-
séges, lekezelô hozzáállás a háború után megválto-
zott.

lege ellenére a régészeti leletek alapján egyértelmû,
hogy a lappok több ezer évvel Kr. elôtt már Skan-
dináviában éltek, és a norvég, svéd, finn beván-
dorlások hatására húzódtak egyre északabbra. A le-
telepedett életmódot folytató északi népek és a
nomád ôslakók többé-kevésbé békésen éltek egy-
más mellett, utóbbiakat azonban nemcsak a távoli
rómaiak, de a helyi, röghöz kötött népesség is kissé
lenézte. A svédek és finnek lappoknak, míg a nor-
végok finneknek is nevezték ôket (erre utal a mai
legészakibb norvég tartomány, Finnmark elneve-
zése is). Noha a megnevezés eredetileg nem volt
sértô, a hozzátapadó lekezelô vélemények miatt 
a lappok magukra inkább a számi megnevezést
használják!

Bár hajlamosak vagyunk úgy gondolni, hogy
nincsen számi rénszarvas nélkül, a valóságban ez
nem igaz, sôt napjainkban alig 10% köztük a rén-
szarvastenyésztôk aránya. Akkor már inkább a for-
dítottja érvényes, ugyanis Norvégiában és Finnor-
szágban a rénszarvastartás számi monopólium
(nehogy kiszorítsák ôket a rénszarvaskolbászból
meggazdagodni kívánó tôkeerôs vállalkozók). A
számik között mindig is jelentôs volt a „tengeri
számik” aránya, akik a zegzugos norvég partvidé-
ken éltek, döntôen halászatból. De a többség ma-
napság se rénszarvast nem tenyészt, se nem halá-
szik, hanem inkább egyéb foglalkozást mûvel:
kézmûveskedik, turistákat szolgál ki, vagy éppen

parlamenti képviselô. A számiknak ugyanis 3 par-
lamentjük van (Oroszország kivételével mindegyik
érintett országban egy), és 9 különbözô nyelvet be-
szélnek (ne felejtsük el, hogy nyelvrokonságban ál-
lunk velük!), ami az alig 80-100 000-es népesség-
hez képest nem csekélység. Nemzeti himnuszuk
viszont csak 1986 óta van, melynek kezdôsorát
cikkünk fôcímében olvashatjuk.

A felperzselt föld és az ûzött vad

Békés, harmonikus táj a számik földje. (Legalábbis ezt
érezhetjük utazás közben, míg a helyi múzeumokban
vagy épp egy emlékmû formájában nem szembesü-
lünk a II. világháború véres epizódjaival.) Az Arkti-
kum Múzeum egyik termébe belépve azonban hirte-
len szakad ránk a történelem, mikor a milliárdéves
kôzetek, kitömött jávorszarvasok, archaikus szánok
között megpillantjuk a porig rombolt Rovaniemi
többasztal-méretû makettjét. Itt háború? Miért? 

A válasz tulajdonképpen egyszerû: Hitler hadi-
gépezetének szüksége volt az északi vidék nyers-
anyagára, továbbá a Szovjetunió és Nagy-Britannia
közti tengeri összeköttetést is ellenôrizni (ponto-
sabban rombolni) kívánta, így Norvégia megszállása
alapvetô fontosságú volt számára. 1940 áprilisában
– a semlegességükben bízó norvégokat alaposan
meglepve – 2 hónap alatt leigázta az országot.

A HALÁSZATBÓL A CSALÁD MINDEN TAGJA 
KIVESZI A RÉSZÉT, AKÁR MÉG A RÉNSZARVAS IS!

Bár ez a jószág feltehetôleg véletlenül 
gabalyodott a hálóba, és elég tétován 

ténfergett elôttünk a délutáni napfényben

A SZÁMI SÁTOR AZ ÉSZAK-AMERIKAI INDIÁN
TIPIRE EMLÉKEZTET KÚPSZERÛ ALAKJÁVAL
E sátrak teteje nem véletlenül lyukas, a sátor
közepén rakott tûz füstje ezen keresztül tud
távozni. Ma már inkább csak a folklór részét
jelentik, de a II. világháborús pusztítások
után, amíg tartott az újraépítés, sok számi
éveken át ilyen sátrakban lakott, és még ma 
is élnek azok a „nyugdíjas” számik, akik ilyen
sátrakban látták meg a napvilágot
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Az utolsó invázió
A szélsôségek és legek iránti érdeklôdés, de még in-
kább az érintetlen természet utáni vágy meghozta
a hódítók utolsó hullámát is, ám ez már sokkal bé-
késebb természetûnek bizonyult. Évente több mint
200 000 turista keresi fel a Nordkappot, pusztán
azért, mert ez Európa legészakibb pontja. Íme, egy
újabb példa arra, hogy „… a tudat határozza meg
a létet” és nem fordítva. Hiszen van valami félel-
metes abban az érzésben, ahogy az ember a szikla-
peremrôl elmereng a végtelen tengerre, és átélheti
a népmesék és régi kultúrák világvége-élményét.
„Elmegyek a világ végére, és ott lelógatom a lába-
mat.” Erre persze akadna hely máshol is, ám a lé-
nyeg, hogy ez a legészakibb pont. Ami persze nem
is teljesen igaz. Hiszen itt fekszik karnyújtásnyira a
kis félsziget, Knivskjellodden, ami 1500 méterrel

közelebb van az Északi-sarkhoz. Csak éppen a láb-
lógatás jobban esik és látványosabb a tengerbôl
300 m-re kiugró Nordkappon. Ráadásul szigeten
vagyunk, bár néhány éve már tenger alatti alagúton
is el lehet jutni ide. Ezért az összefüggô szárazföld
legészakibb pontja nem itt, hanem mintegy 
70 km-rel keletebbre van, a Kinnarodden-foknál.

De ezzel még nincs vége a „leg”-eknek! A közép-
európai idôzóna legkeletibb pontja is itt található,
Kirkenestôl keletre, a norvég–orosz határon. A zó-
naidôbeli különbség óriási, ezért, ha átkelünk a
moszkvai idôt használó orosz oldalra, akkor 3 órá-
val kell átállítani az óráinkat (legalábbis télen)!
Furcsa elképzelni, hogy ugyanazt az idôt használják
az itt élô számik, mint a több mint 40 hosszúsági
fokkal nyugatabbra lakó észak-spanyolországi gal-

légók, miközben a Nap járásában ez majdnem 3
órás különbséget jelent. Szintén az idôzónákhoz
kapcsolódó egyedülálló jelenség, hogy Európában
csak itt van tripla idôzónahatár: az Inari-tótól ke-
letre, a norvég–finn–orosz határpontnál, ahol a
norvég (világidô+1), finn (világidô+2) és moszk-
vai (világidô+4) idôzóna találkozik.

Észak-Norvégiától igazán elvárható valamilyen
„jeges leg” is. Meglepô módon a legnagyobb jég-
mezôk (pl. Jostedalsbreen) nem itt találhatók, ha-
nem jóval délebbre, amiben elsôsorban az ottani bô
csapadék és a nagyobb tengerszint feletti magasság
játszik szerepet. A legészakibb norvég tartomány
(Finnmark) legnagyobb gleccsere az Øksfjordjøke-
len, mely területe alapján csupán a kilencedik Nor-
végiában, de itt nyúlik a legmélyebbre a gleccser,

egészen a tengerszintig! Ám ez a turistacsalogató ál-
lítás is csak félig igaz, és aki a fjordba borjadzó
gleccserre kíváncsi, annak száz évvel ezelôtt kellett
volna ideérkeznie. Napjainkban a gleccserjég mint-
egy 10 méterrel a tengerszint fölött elfogy. De
nemcsak alul, hanem a magasban is erôsen lecsök-
kent a kiterjedése. A skandináv hegyvidék gleccse-
rei ugyanis általában egy fennsíkon terpeszkednek,
ott gyûlik össze a jég, majd a plató peremein túl-
csordulva karok formájában indulnak el lefelé a
völgyekbe. Felmelegedési idôszakokban – mint
amilyen a mostani is – a völgyekbe lenyúló glecs-
cserek elôször a meredek fennsíkperemi részeken vé-
konyodnak el, olvadnak ki, így a völgyben megbújó
maradékgleccserek elvágódnak a „hátországtól”, és
lassú sorvadásra ítéltetnek. 

„A FÖLDGÖMB” — A NORDKAPP JELKÉPE 
Nyáron sok százezren jönnek ide, hogy megnézzék,

hogyan nem megy le a Nap

MAJDNEM-TENGERSZINT!
A fjord sarkában megbújó, havas folt valódi
gleccserjeget rejt, ám a tengerig már ép-
pen nem ér el. Nyáron fölülrôl is olvasztja
a rá zúduló vízesés, amit az 1000 méter
magas fennsíkon fekvô  Øksfjordjøkelen
jégtakaró olvadozó pereme táplál
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A Nap fiai
E megnevezésrôl most ne az inkák, vagy épp a ja-
pánok jussanak eszünkbe! Persze kevesen gondol-
nánk a számikra, pedig nemzeti himnuszuk szerint
ôk is a Nap fiai. Okuk is van rá, hogy így nevezzék
magukat, hiszen Európában sehol sem süt annyit a
Nap nyáron, mint éppen itt, ahol állandóan a ho-
rizont felett tartózkodik. (Feltéve persze, hogy a fel-
hôk nem takarják el.) A hosszú nappal ugyanakkor
nem jelenti azt, hogy „hétágra süt a Nap”, hiszen
még nyár közepén sem emelkedik túlságosan ma-
gasra a horizont fölé. Így a legendásan rövid trópusi
napnyugtákhoz képest itt szinte egész délután és
este naplemente van, ami aranyló színekhez és pom-
pás súrlófényekhez vezet. Így bátran hívhatjuk a
számik földjét az „örök délután” hazájának. (Azaz
csak hívhatnánk, ha nem lenne az éremnek egy
másik oldala is…)

átterjedt a kutyákra, melyek aprókat ugatva fel-alá
szaladtak az iskola épülete elôtt, miközben a gyere-
kek az »Ismét felkel a Nap«-ot énekelték… A fény
lassan fölfelé lopakodott a havasok mögül. A hideg
égnek erôs zöld árnyalata volt, mely lassan szívta
magába az elsô vöröst. A komor arcú emberek ritkán
pislogó szemekkel követték a vörös fénynek a fagyos
éjjel vívott harcát. És akkor eljött az a pillanat, amely
valamennyiük naptárában be volt jegyezve. A hó
nem ropogott, senki sem moccant. A napkorong ke-
rek, vérvörös szegélye megmutatkozott a távoli hegy-
hát fölött.” 

Azután szeptember végétôl gyorsan rövidülni kez-
denek a nappalok. A teljesen Nap nélküli nap a sark-
körnél csupán egy napig tart, ám a legészakibb ré-
szeken már meghaladja a 2 hónapot is. Ehhez a
sötétséghez lelkileg hozzászokni még a helyieknek is
igen nehezére esik. Kerstin Ekman svéd regényíró
igen érzékletesen ragadja meg a Nap visszatérésének
egész télen át várt örömét: „A reggel jött, éppoly szu-
rokfeketén és észrevétlenül, mint más téli reggelek.
Mégis nagy volt a különbség. Rakisjokk lakosai csil-
logó szemmel fogadták a napot, mintha az a néhány
tizedfok örömet okozott volna nekik. A nyugtalanság

„Zarándokházak” Utsjokiban, a finn—norvég határ
közelében. Bár a számik körében sokáig fennmaradt
a sámánizmus, többségük már évszázadok óta a ke-
resztény egyházakhoz tartozik. Nomád életmódjuk
persze nem tette lehetôvé a sûrû templomlátoga-
tást, de a nagy ünnepekkor összejöttek egy-egy kô-
bôl épült templom körül, és ilyenkor efféle házak-
ban húzták meg magukat. Vásárt tartottak, híreket
cseréltek és együtt ünnepeltek

A HELYI KRESZ-HEZ NÉMI 
BIOLÓGIATUDÁSRA IS SZÜKSÉG VAN
Nem mindegy, hogy az ember melyik 
szarvassal ütközik. Ha a hatalmas termetû
jávorszarvassal futunk össze az úton, az
könnyen totálkárhoz vezethet. 
A rénszarvas jóval kisebb termetû, 
ám gyakran csapatostul jár, és az utat 
olykor úgy elállják, mint Erdélyben 
a birkák vagy a tehenek
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